ECONOMIE - DROIT / BAC. JUIN 2010
ELEMENTS DE CORRIGE

PARTIE REDACTIONNELLE (sur 10 points)

Depuis Ia rénovation STG, il n‘est pas exigé du candidat un développement
structuré, mais une argumentation c’est-a-dire une organisation dans les idées
qu'’il propose,

Baréme :

Le nombre d’arguments est indicatif. Certains candidats ont pu retenir un

nombre d’arguments moins important, mais les développer de fagon plus
approfondie.

+ Un argument validé, précisé, illustré = 1,5 point

¢« Une idée non développée = 0,5 point
Remarque : chaque argument peut étre soit une contrainte, soit une liberté.
3 maximum = 6 points si au minimum une contrainte et une liberté parmi
I'ensemble des arguments (si uniquement contraintes, maximum = 4,5 points).

Affectation des points :

¢ Phrase introductive = 0,5 pt
¢« Structuration =1,5pt
+ Conclusion = 1 pt
+ Arguments = 6 pts
s Style et orthographe =1 pt

Proposition d’arguments :

> Le droit consacre des libertés économiques nationales propres aux entreprises :
liberté du commerce et de ['industrie, droit d’entreprendre...

> Mais de nombreuses professions sont réglementées (pharmacie, banque...)

> Le droit consacre des libertés communautaires : liberté de circulation des
hommes, des marchandises et des capitaux.

» Le droit favorise la concurrence entre les opérateurs économiques : interdiction
des monopoles, contrdle des fusions,... (= ordre public de direction)

» Le droit favorise la concurrence loyale : parasitisme, dénigrement,...
> Le droit consacre le droit de propriété et le droit & I’enrichissement

» Mais le droit de propriété intellectuelle (brevets, marques, logiciels...) est limité
dans le temps dans l'intérét général.

» L'entrepreneur peut adopter le statut juridique de son choix.

» Mais ce choix est contraint par des critéres de taille, de responsabilité, ... et le
statut entraine des contraintes sociales, fiscales,...

> L'entreprise bénéficie de la liberté contractuelle.
» Mais 'ordre public de protection protege les parties les plus faibles :
s Protection des consommateurs

s Protection des salariés

o



PARTIE ANALYTIQUE (sur 10 points)

1. Définissez le budget de I’Etat (1 pt)

Le budget est le document qui retrace les dépenses et les recettes de {’Etat (0,75 pt)

sur une année (0,25 pt).
Il est voté chaque année dans le cadre de la loi de finances (facultatif ou 0,5 si citation

de la loi de finance uniquement).

2. Rappelez quels sont les agents économiques qui financent le budget de
I’Etat (1 pt)

Les ménages (0,5 pt) et les entreprises (0,5 pt) sont les principaux contributeurs.

3. Déterminez les contraintes qt:i pésent sur I'Etat dans le financement de

—zowﬁomm&sontpesamlste&(lpts )

son budget alors que les prévisions du deéficit des finances publiques

o Contraintes économiques = contexte de crise
» Baisse des recettes (récession/croissance faible, chémage, fermetures
" d'entreprises, baisse de la consommation,...)
» Augmentation des dépenses (aides aux entreprises, indemnisation des
chémeurs, plan de relance,...)
»  Niveau déja élevé des prélévements obligatoires
o Contraintes communautaires = PSC
» Déficit limité a 3% du PIB
= Dette publique limitée a 60% du PIB

Chaque contrainte expliquée et chiffrée = 1,5 pt
Une contrainte seulement citée = 0,75 pt
Plan non exigé. Liste des contraintes non exhaustive.

4. Montrez que le budget de I'Etat est un instrument de politique
économique structurel et conjoncturel en illustrant vos propos a partir du projet
de Ia loi de finances 2010 (3 pts)

» Politiqgue conjoncturelle = régulation de ['activité a court terme pour rétablir les
grands équilibres économiques. Exemples tirés des annexes :
» Aide « zéro charges » aux TPE
» Abattement de 1000€/an pour les PE
= Politique structurelle = transformation du systéme économique afin d’en améliorer
le fonctionnement a long terme. Exemples :
» Enseignement supérieur et recherche
» Politique de grands travaux

Chaque définition = 0,5 pt
Chaque exemple montrant le caractére conjoncturel ou structurel de la mesure = 1 pt
Chague exemple uniquement cité ='0,5 pt

5. Montrez les effets des mesures envisagées en faveur de I'environnement
sur le budget de I'Etat (2 pts)

Les mesures en faveur de I'environnement constituent des recettes (0,5 pt) ou des colts
supplementalres (0,5 pt) :
Certaines mesures rapportent = taxes (écotaxe), principe du <« pollueur-
payeur »... Un exemple = 0,5 pt
- Certaines mesures co(itent = bonus écologique, subventions pour les énergies
renouvelables... Un exemple = 0,5 pt





